
 

Αθήνα, 27 Νοεμβρίου 2023 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό  Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων  

 

Θέμα: «Απροετοίμαστη και ανοχύρωτη η χώρα μας στο φαινόμενο της ερημοποίησης» 
Η ερημοποίηση είναι ένα θέμα που διεθνώς είναι πολύ ψηλά στην ατζέντα λόγω της κλιματικής 

αλλαγής που εξελίχθηκε σε κλιματική κρίση, και δυστυχώς η χώρα μας βιώνει πολύ έντονα τις συνέπειες 
της. Αντιπροσωπευτικό παράδειγμα αποτελεί η περιφέρεια Θεσσαλίας η οποία ενώ ήδη βρισκόταν σε δεινή 
κατάσταση, η επελαύνουσα ερημοποίηση θα επιταχυνθεί  ραγδαία μετά την πρόσφατη βιβλική της 
καταστροφή που επέφεραν οι κακοκαιρίες Daniel και Elias  σε συνέχεια του Ιανού πριν τρία χρόνια. 

Ως ΣΥΡΙΖΑ- Π.Σ έχουμε επανειλημμένως εκφράσει την αγωνία μας για το συγκεκριμένο θέμα και 
μέσω του Κοινοβουλευτικού ελέγχου ζητούμε επίμονα από το 2021 έως και τον Σεπτέμβριο του 2023, να 
μας αποκαλύψετε τις προθέσεις σας για το τεράστιο πρόβλημα της ερημοποίησης που αντιμετωπίζει η 
χώρα μας.  

Με μια σειρά ερωτήσεων (Επίκαιρη 579/19-3-2021,5811/9-4-21, 8105/18-7-21, 2281/14-2-23 και 
επίκαιρη 109/11-9-23) ζητούσαμε να μας ενημερώσετε για τις προθέσεις της Κυβέρνησης αναφορικά με το 
θέμα της καταπολέμησης του φαινομένου της ερημοποίησης και των συνεπειών της, καταθέτοντας 
ταυτόχρονα σχετική δέσμη προτάσεων. 

Αρχικά ο αρμόδιος τότε Υπουργός κ. Λιβανός  συμφώνησε σε όλες μας τις προτάσεις και 
υποσχέθηκε να επανασυστήσει την Εθνική Επιτροπή για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης (ΕΘΕΚΕ) 
με σκοπό την επικαιροποίηση τους Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης 
(ΕΣΔΚΕ) καθώς και να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στη Σύμβαση για την 
καταπολέμηση της Ερημοποίησης του ΟΗΕ, την οποία η Χώρα μας υπέγραψε από το 1996, 
συμπεριλαμβανομένης και της καταβολής των συνδρομών της Χώρας, οι οποίες είναι 25.000 ευρώ το 
χρόνο. Από τότε άγνωστο παραμένει έως και σήμερα εάν η ΕΘΕΚΕ που όρισε ο κ. Λιβανός παρέδωσε 
κάποιο πόρισμα ή αν έχει γίνει η  επικαιροποίηση του ΕΣΔΚΕ. Άγνωστο όμως  παραμένει και το εάν  
συνεχίζει να υφίσταται η ΕΘΕΚΕ, εάν έχει πλήρωσε η Χώρα τις οφειλόμενες συνδρομές στον ΟΗΕ καθώς 
και το γεγονός της ολοκλήρωσης ή μη του εδαφολογικού χάρτη της Χώρας, σύμφωνα με την  εισήγηση της 
ομάδας εργασίας που είχε συσταθεί για το σκοπό αυτό. 

Στις 13-17 Νοεμβρίου στο Σαμαρκάντ του Ουζμπεκιστάν πραγματοποιήθηκε συνάντηση 
εκπροσώπων των χωρών που υπέγραψαν τη σύμβαση για την καταπολέμηση της ερημοποίησης 
προκειμένου να εξετάσουν την πρόοδο που επετεύχθη ή μη της κάθε χώρας αλλά και να αναθεωρήσουν τη 
σύμβαση, ώστε να επισπευσθούν τα απαραίτητα μέτρα για την επίτευξη των στόχων της επίτευξης 
Ουδετερότητας στην Υποβάθμιση της Γης (Land Degradation Neutrality) μέχρι το 2030, δηλαδή μόλις 7 
χρόνια από φέτος. 

Επειδή ύστερα από τις καταστροφές στη Θεσσαλία από τις προμνημονευθείσες κακοκαιρίες είναι 
πλέον δεδομένο ότι θα επιταχυνθεί η ερημοποίηση. 

Επειδή εάν συνεχισθεί η αδιαφορία της Κυβέρνησης η κατάσταση όχι μόνο για τη Θεσσαλία αλλά 
και για την υπόλοιπη χώρα θα είναι μη αναστρέψιμη. 

Επειδή η Κυβέρνηση εμφανίζει ασυνέπεια ως προς την τήρησης των εξαγγελιών της για την 
αντιμετώπιση του φαινομένου της ερημοποίησης. 

Επειδή η Κυβέρνηση οφείλει επιτέλους να επιδείξει την ειλικρίνεια, την υπευθυνότητα και 
σοβαρότητα που επιτάσσει η πραγματικότητα για την ρεαλιστική και αποτελεσματική αντιμετώπιση του 
φαινομένου της ερημοποίησης.  

 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Εφαρμόζει η Ελλάδα την απόφαση για επίτευξη μέχρι το 2030 της Ουδετερότητας για την 
Υποβάθμιση της Γης (LDN); 

2. Με ποιες προτάσεις συμμετείχε η χώρα μας στη συνάντηση του Ουζμπεκιστάν στις 13-
17/11/23, στην οποία εκτός των άλλων αναζητήθηκαν και οικονομικοί πόροι για την 
αντιμετώπιση της ερημοποίησης; 
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